

动用推土机、大锤和炸弹 “伊斯兰国”毁坏伊拉克千年古城



哈特拉公元前3世纪左右建城，曾是帕提亚王国堡垒及最初的阿拉伯王国首都，位列联合国《世界遗产名录》。伊拉克旅游文物部门一匿名官员7日称，哈特拉古城附近居民在当天早晨听到两次巨大的爆炸声，然后就有推土机开始破坏遗迹。上图为遭极端组织摧毁的哈特拉古城。

右图为两名武装分子正在用大锤砸毁雕像。



新华社电 据当地安全部门消息，极端组织“伊斯兰国”武装分子8日破坏了伊北部尼尼微省的杜尔舍鲁金古城遗址，这是“伊斯兰国”又一次破坏伊拉克文物古迹。

一名库尔德武装官员当天对新华社记者说：“极端分子先盗取了位于尼尼微省首府摩苏尔市东北约15公里的杜尔舍鲁金古城内的珍贵文物，随后试图使用工具将古城夷为平地，并最终对杜尔舍鲁金古城遗址造成了严重损毁。”

一名伊拉克文物和旅游部官员对记者说，该部门正在就“伊斯兰国”极端分子破坏杜尔舍鲁金古城遗址一事进行调查核实，并将随后就此事发表声明。

建于公元前700年左右的杜尔舍鲁金古城又名豪

尔萨巴德，是亚述国王萨尔贡二世指挥建造的亚述王国都城。这座四周被高约24米城墙包围的古城拥有7座巨大的石雕城门，在古城内东北角还留有萨尔贡二世的宫殿遗址。

伊拉克政府6日与7日连续发表声明，谴责极端组织“伊斯兰国”武装分子破坏位于伊北部尼尼微省的哈特拉古城和尼姆鲁德古城遗址，其中哈特拉古城于1985年被列入联合国教科文组织世界遗产名录。

“伊斯兰国”2月底发布的视频显示，其武装分子在摩苏尔市毁坏珍贵文物。伊拉克总理阿巴迪随后发表声明强烈谴责这一行为，并宣布重新对公众开放伊拉克博物馆，以回应极端组织这一行为。

快评 “伊斯兰国”在挑衅全人类

两周来，在伊拉克北部尼尼微省，两河流域文明中富于代表性的文物或遗址接连遭到“伊斯兰国”武装人员有组织、有计划的洗劫和摧毁。

在摩苏尔博物馆，他们手持大锤和电钻，砸毁沉静肃穆的雕像。在尼姆鲁德遗址，他们掠走能变卖的文物，然后用炸药炸、用推土机夷平。在哈特拉古城——伊拉克第一处世界文化遗产，密布铭文的高墙、轩敞庄严的宫殿，遭到无情洗劫和毁坏……在21世纪的今天，古老文明竟罹此中世纪式的浩劫，令人痛彻心扉。

这是全人类的悲剧。诚如联合国秘书长潘基文6日发表声明所说，“伊斯兰国”这种故意毁坏人类共同文化遗产的行为，代表对全人类的攻击，构成了战争罪。

而这样的悲剧，很可能仅是开始。伊拉克考古学者哈姆达尼说：“伊斯兰国”的意图是“摧毁伊拉克的文物古迹，每次摧毁一处”。目前，伊拉克登记在案的上万处古迹中，约1800处位于“伊斯兰国”占领区域，

那里的艺术瑰宝不计其数。

“伊斯兰国”武装分子为什么挥动大锤砸向古文明？他们声称，这是因为这些古代雕塑和宫殿违反了伊斯兰教义。但事实上，在极端的宗教旗号背后，隐藏着冷酷的实用主义。两河文明历史悠久，文物价值连城。曾经，两河文明亚述时期的一块浅浮雕拍出1190万美元“天价”，而这块浅浮雕还仅是一块巨大浮雕装饰的一部分。有报道称，“伊斯兰国”洗劫博物馆和古城遗址的一大目的，是为了走私文物以换取暴力活动资金。

从斩首视频到毁坏文物，“伊斯兰国”一再击穿文明社会的认知底线。此次文物横遭摧毁之可痛可恶，还在于这是蓄意而为，故意挑衅，将摧毁文物视作向国际社会示威的工具。

文物有价，但文物所承载的文化遗产无价。文物无言，但文物背后的故事却是国家和民族的集体记忆。两河流域是世界上文化发展最早的地区，拥有世界最古老的城市遗址，创造了世界上第一种楔形文字、第一部法律……这就是为什么，伊拉克旅游和文物部发表声明谴责说，“伊斯兰国”不仅挑衅全球良知和人类感受，而且“正在试图消灭伊拉克的历史”。

文明之营建，备经艰难，而其消逝毁灭，往往只在旦夕之间。特别是当文明的底线被击穿时，所产生的剧痛，堪比撕裂血肉。

摧毁文物，抹煞过去，不仅挑衅人类良知，也会使人们看不清自己在现实生活的位置，看不到自己在未来世界的前途。当极端暴力分子挥动大锤砸向古文明，他们也同时将大锤砸向了人类良知和现代文明。这不仅激起世界舆论的公愤，也将加速施暴者的失败。

据新华社



您的献血是救助他人生命的礼物！

俄乌冲突被拍成纪录片 普京揭克里米亚入俄 “秘密往事”

俄罗斯电视媒体8日晚播出一部纪录片的宣传片。片中，俄总统弗拉基米尔·普京首次披露了有关克里米亚半岛并入俄罗斯以及俄军试图“营救”乌克兰前总统维克托·亚努科维奇的“秘密往事”，引发关注。

事件被拍成纪录片不久将公映

这部名为《回家之旅》的影片由安德烈·孔德拉绍夫拍摄，不久将公映。在俄罗斯电视一台8日晚播出的预告片中，普京谈及与幕僚彻夜开会商讨“搭救”亚努科维奇的诸多细节。

2014年2月22日，乌克兰政局发生急剧变化，亚努科维奇离开首都基辅，反对派掌控议会并全面接管政权。随后，亚努科维奇被议会解除总统职务，之后出走俄罗斯。

“我请了我们特种部队和国防部的高官来克里姆林宫，给他们下达了搭救乌克兰（前）总统的任务——（因为）他可能会没命，”普京说，“我们准备借陆路、海路或航路把他接出（乌东部城市）顿涅茨克……重机枪被运到那里，以免多费口舌。”

法新社报道，亚努科维奇一度在俄南部城市罗斯托夫现身，自此再也没有回到乌克兰。

力主克里米亚入俄

按普京的说法，这场会议一直持续到次日清晨7时许。“准备散会时，我跟我的同事们说：我们必须为克里米亚重回俄罗斯开始工作了。”

克里米亚半岛位于黑海北部，北接乌克兰赫尔松州，东部与俄克拉斯诺达尔州相隔刻赤海峡。乌政局骤变后，乌南部克里米亚自治共和国爆发多场示威，呼吁就其自身地位问题进行公投。2014年3月16日，克里米亚举行全民公决，近97%的投票者赞成克里米亚加入俄罗斯。17日，克里米亚宣布独立并申请入俄。俄方随后启动相关宪法程序。18日，俄罗斯和克里米亚签署入俄条约。21日，普京签署经联邦议会批准的克里米亚入俄条约。至此，克里米亚完成了入俄的所有相关法律程序。

克里米亚并入俄罗斯引发欧盟和美国强烈不满，随后对克里米亚进行一系列制裁。

因乌克兰危机，俄美关系降至冰点。《华盛顿邮报》8日援引俄独立分析机构尤里·列瓦达分析中心一项民调显示，超过八成俄罗斯人如今对美国持负面态度。

新华社供本报特稿

俄初步确定 杀害前副总理枪击者

新华社电 据国际文传电讯社9日报道，俄安全部门初步确定，达达耶夫是射杀俄反对派领导人、前副总理涅姆佐夫的“直接执行人”。

俄安全部门表示，根据警方掌握的初步鉴定结果，有充足的证据证明射杀涅姆佐夫的是达达耶夫。俄执法部门下一步将继续寻找射杀者所使用的武器，以最终确定杀害涅姆佐夫的枪击者。

俄安全部门一位不愿透露姓名的官员说，达达耶夫是一名虔诚的伊斯兰教徒，他射杀涅姆佐夫的原因可能是不能容忍涅姆佐夫多次对伊斯兰教进行诋毁。目前，还无法确定参与射杀涅姆佐夫的犯罪嫌疑人是否跟国外势力有关。但俄安全部门已掌握犯罪嫌疑人跟国外势力的通话记录，目前正在对这些通话记录进行详细调查。